

“冬季行动”出实招 争先进位开新局

侯马:2024年度首批20个重点项目元旦开工



本刊讯 一元欣复始,万象喜更新。1月1日,侯马市“冬季行动”暨2024年度第一批20个重点项目集中开工仪式在新田智联信创产业园项目现场举行,正式拉开了新一年全市重大项目建设的帷幕。临汾市委副书记、市长王延峰在主场参加开工仪式,并为项目奠基培土。本次开工仪式由侯马市委副书记、市长尹明星主持。

此次侯马市集中开工项目20个,总投资115.5亿元,年度投资32.8亿元。其中,产业类项目14个,占比70%;总投资103亿元,占比近90%;年度计划投资25.09亿元,占比76.54%;“一泓清水入黄河”类项目3个,占比15%,总投资7.13亿元,占比6.17%;年度计划投资5.5亿元,占比16.78%;基础设施类项目3个,占比15%,总投资5.33亿

元,占比4.62%,年度计划投资2.19亿元,占比6.68%。

伴随着奋斗的号角,皆是跨越赶超的铿锵之声。一批批大项目、好项目凝聚起侯马的发展活力。

过去一年,侯马市坚定扛牢沿汾板块南部重要增长极的职责使命,围绕临汾市委、市政府确定的产业定位,借助“热点临汾·粤港澳大湾区招商推介会”重大平台和发展机遇,加强招商引资和项目招引,先后招引江苏国强、浙江东日等一批大项目、好项目落户侯马,持续延链补链强链,推动建邦、正大、中信、北铜、旺龙五大链主企业冲刺百亿级,全面壮大高端装备制造、新材料、新型建材、精深铜加工、中医康养等七大产业集群规模,加速构建形成具有侯马特色的现代化产业体系,引领和带动侯

马高质量发展全面提质增效。

当前,侯马市牢牢把握城市“双品质”建设这个高质量发展的最大逻辑,持续推进城市内涵式发展,“三校五园”陆续投用,东城路网纵横贯通,“花开侯马”添彩增色,街头游园靓丽开园,还迁小区主体完工。

侯马人民群众的对美好生活的需要不断得到满足,城市承载力、人才吸引力和产业集聚力不断增强,晋南区域中心的辐射效应不断显现。如今,侯马市这一强大磁场,正成为吸引大项目、好项目竞相落地的热土。

此次重大项目集中开工,既是侯马市深入贯彻落实中央、山西省委经济工作会议部署和临汾市“冬季行动”专项部署的具体行动,也是该市建设晋南区域中心城市、全方位推动经济社会高质

量发展的重要举措。

高质量项目建设是推动高质量发展的强引擎和硬支撑。此次该市集中开工的20个项目既包括引领高质量转型的新能源、新材料等战略性新兴产业项目,也包括信创产业园、开发区配套、城市道路等基础设施建设项目,还包括“一泓清水入黄河”等生态治理项目。

“要通过国强、金刚石等项目的实施,把产业蓬勃发展的态势进一步提振起来;通过新田智联信创产业园的建设,把推进工业数字化转型、加快数字赋能的平台和桥梁搭建起来;通过聚鑫新材料、液晶显示屏等项目的落地,把高质量发展的科技创新能级提升起来;通过合欢街南延、智慧邻里、新田·活力商业街区等项目的推进,把城市“双品质”建设的内涵丰富起来。”在吴勇看来,这些项目的落地实施,将为侯马“扩大有效益的投资”奠定坚实基础,做出示范引领。

发展是第一要务,项目是第一支撑。2023年11月1日—2024年2月29日,临汾市在全市范围内开展新一轮“冬季行动”,就是要抓住用好岁末年初、今冬明春这一决胜期、攻坚期、起步期,进一步打基础、破难题、增动能,持续推动全市高质量发展提质增效开创新局面。

自临汾市“冬季行动”以来,侯马坚持走在前、作表率,奋力攻坚、全力冲刺,打基础、破难题、增动能,持续推动各项工作争先进位,取得新突破。

吴勇表示,要真正通过“大抓项目、抓大项目”,把“冬季行动”抓成奋进之冬、成效之冬、成果之冬;通过“大抓项目、抓大项目”,确保全年工作“收好官”、新一年工作“开好局”,高质量实现首季“开门红”;通过“大抓项目、抓大项目”,推动全市各项工作全面提质增效,奋力争先进位,确保各项工作走在临汾第一方阵前列。

新年新气象,扬帆再起航。一个项目就是一个新的增长点,一批项目就是一个新的增长极。一个个项目发展的画卷,起笔不凡,注定落笔精彩。展望未来,在全市各级各部门的共同努力下,这幅画卷侯马定会描绘得愈发绚丽多彩。

(文/张婷婷 图/陈炯竹 张俊波)



大同推动医药专业镇高质量发展

本刊讯 近日,位于大同经济技术开发区医药园区的国药集团威奇达药业有限公司收到国家药品监督管理局核准签发的《药品补充申请批准通知书》,批准阿莫西林胶囊(0.25g)通过仿制药质量和疗效一致性评价。这是该公司继注射用阿莫西林钠克拉维酸钾(0.6g,1.2g)过评之后,又一款通过仿制药质量和疗效一致性评价的产品,为全市推动医药专业镇高质量发展再添新动能。

大同经开区是国家火炬计划医药特色产业基地,制药产业发展于20世纪50年代,现有规模以上企业13户、上市企业1户、国家高新技术企业9户、国家级技术中心1户,100余条生产线全部通过GMP认证,各类药品生产批准文号1422个,产品涵盖化学原料药、化学制剂、生物制剂、中药饮片与制剂四大系列,银杏达莫注射液、注射用硫酸核糖霉素等多项细分产品国内市场占有率排名第一,特别是克拉维酸钾国际市场占有率近35%。

为全力助推医药产业健康、高质量发展,大同经开区在强化入企服务的基础上,出台了《大同经济技术开发区管委会关于支持医药产业高质量发展的若干意见》《大同经济技术开发区关于支持医药产业高质量发展奖励实施细则》等政策,助力医药产业集优成势、强劲发展。“目前,全区医药产业已发展成为以化学原料药、成品药、中药制剂为主要产品的现代医药产业集群区,形成头孢类、青霉素类从基础原料到终端制剂的完整产业链条,也成功列入全市首批市级特色专业镇。”

为了进一步将产业优势转化为发展胜势,大同经开区立足医药产业现状,面向未来谋划,成立工作专班,积极申报省级专业镇。日前,根据《山西省促进专业镇高质量发展实施方案》和《省级重点专业镇遴选认定工作体系》,经遴选推荐、专家评审、工作评价和全省统筹评分等程序,大同经开区医药专业镇最终被确定为山西省第二批省级重点专业镇。

“获批省级重点专业镇,对提升大同医药核心竞争力,抢占未来经济和科技发展制高点,加快新旧动能转换以及调整优化产业结构都具有重要的战略意义。”大同经开区相关负责人表示,“下一步,我们将发挥自身优势,紧密部署部署省级专业镇建设工作。聚焦主导产业,突出优势特色,汇聚资源要素,建立高效协作网络,完善治理服务能力,增强核心竞争力等方面,努力探索一条具有特色的医药产业集群经济发展新路子,将经开区医药专业镇打造成为全省具有影响力、竞争力的产业名镇,成为助推全市‘融入京津冀、打造桥头堡’的重要引擎。”(李恒松)

盐湖高新技术产业开发区 推动优势产业建链补链强链

本刊讯 盐湖高新技术产业开发区围绕生物医药、高端装备制造、新材料等主导产业,坚持以产业链招商为抓手,在“链主”招商基础上,瞄准全产业链精准发力,按照“链主企业带动、配套项目链接、产业集群发展”的思路,吸引一批延链补链强链项目落地,持续推动优势产业延链强链,做大做强,形成了“滚雪球”式的集群效应,有效提升了招商精准实效性。

一是立足产业基础“建链”,明确招商方向。盐湖高新区立足自身特点和优势,坚持“高”和“新”的定位,对主导产业梳理细分,确定了空调制造、风机制造、水泵制造、特色新材料、建筑外加剂、生物大健康等6条重点产业链,找准了招商引资的方向。瞄准产业链精准招商。发挥现有企业资源和力量,培育了6家“链主”及18家“链核”,集中政策和资源予以扶持,有效破解了缺乏龙头企业带动的困境。

二是瞄准关键配套“补链”,锁定招商目标。瞄准长三角、珠三角、京津冀等重点区域,紧扣“竞争性、成长性、关联性”三个重点,紧盯世界500强、全国500强、民营500强和行业龙头骨干企业,聚焦“专精特新”和“隐形冠军”企业,着眼产业链条缺失环节、关键配套企业,持续推动补充式招商、填充式招商,促进产业链上下游延伸,做大做强产业集群。以宏明空调为例,作为“链主”企业已经引进了贝园宏明、黎明机械、赛斯流体等8

家产业链上下游和配套企业,合力打造投资5亿元的空调全产业链生产基地;中磁科技牵头组织开展磁性材料招商座谈会,吸引行业百余家企业共谋发展;石药银湖正在积极实施技改扩建项目,争取石药集团总部在高新区布局新项目。

三是优化服务配套“强链”,扩大招商引资优势。聚焦人才瓶颈,加大校企合作对接力度,邀请山西师范大学等高校教授入企指导帮扶,带领十余家企业赴西安交通大学等上门请教产业发展和技术难题。聚焦要素保障,建设了水泵产业园、新装备制造园、生物医药园、大数据产业园等“区中园”,推动产业项目集中布局、集群发展。聚焦技术难题,组织企业和高校建立联合实验室、研发中心等研发平台,共同破解产业发展共性问题。聚焦硬件配套,实施南风大道等提升改造工程,谋划了学院西路延伸、运泓路改扩建、雨污水管网改造等基础设施建设。

在产业链招商的持续推动下,2023年盐湖高新区新签约阿特斯年产100台(套)装配式集成式高效节能装备、协鑫电网侧共享储能等37个项目,总投资44.89亿元,签约项目数全省排名靠前;其中,延链补链强链项目18个,占比达到48.6%。空调制造、风机制造、永磁材料等特色产业链越拉越长,产业集群效应更加凸显,高新区发展的竞争力、新动力、新活力明显提升,高新区产业链招商的成功经验被省委点名表扬。(刘记明)

以山西众禾壹心商贸有限责任公司为龙头,打造食品加工产业园;以山西福江不锈钢有限公司为龙头,打造华北地区最大的不锈钢制品生产基地——

龙头带动,高平一园一基地在崛起

崔振海

近年来,高平市加快产业转型升级,一手抓传统优势产业改造提升,一手抓战略性新兴产业培育壮大,重点打造先进装备制造产业园、食品加工产业园等“园中园”。2023年,该市共谋划推进建设项目352个,总投资482.8亿元,年度计划投资136.5亿元。

其中,以山西众禾壹心集团有限责任公司(以下简称众禾壹心)为龙头打造食品加工产业园,以山西福江不锈钢有限公司(以下简称山西福江)为龙头打造华北地区最大的不锈钢制品生产基地,引人注目。

作为一家法式甜点,马卡龙以缤纷的色彩、清新细腻的口感和小巧玲珑的造型受到市场青睐。

近日,笔者在位于高平经济技术开发区三甲工业园的众禾壹心日产300万块冷冻甜品中央工厂生产车间看到,烘焙师正在制作马卡龙和乳酪蛋糕。经过一系列工序后,这些精美的蛋糕将被运往各地甜品店销售。公司副总经理王帅说:“我们共建有11条生产线。目前,乳酪蛋糕和手工蛋糕生产线已投入试生产。”

金卡洛包装科技有限公司(以下简称金卡洛)作为一家产品定制包装企业,每年可生产5000万套食品用塑料包装容器,其产品主要用于冷冻食品、甜品、蛋糕的包装。公司总经理吴峰介绍说:“好的包装设计是企业创造利润的重要手段之一,能帮助企业在众多竞争品牌中脱颖而出。公司与众禾壹心积极对接,完善配套设施,随着众禾壹心新厂投产,公司将加大产量,保质保量完成供应。目前两条生产线已



众禾壹心冷冻甜品中央工厂生产车间。崔振海 摄

建成投产,每日可生产8万套吸塑盒,供应众禾壹心。”

众禾壹心与金卡洛“甜蜜牵手”,强强联合,延伸了产业链,有助于形成产业集群,给双方带来更大的发展空间。“金卡洛落地高平,为我们公司降低了吸塑盒包装的使用成本,提高了新品研发和物流运输时效,更好地保障了公司高效运营。”王帅说。

万物皆可甜,万物皆可联。目前,日产300万块冷冻甜品中央工厂项目已投产运营,带动了周边地区1500余人就业。众禾壹心打通了全国454个城市的经销商渠道,与2万多家客户建立了长期稳定的合作关系,并与知名企业有着深度合作,致力于打造集冷冻甜

品加工、蛋奶油加工、冷链物流、果蔬种植和畜禽养殖于一体的产业集群。

在山西福江不锈钢智慧产业园,山西福江生产经理杨杰向记者介绍:“谁能想象不锈钢薄板只有2张A4纸的厚度?近日,0.19毫米的不锈钢薄板在产业园成功生产,原料通过二十辊轧机多次过轧以后,得到非常好的板型,公差范围能够达到正负0.001毫米。这是工艺技术的一次重大突破。”

山西福江不锈钢智慧产业园是高平引进的重点转型项目,位于高平经济技术开发区马村园区,是集不锈钢冷轧板、彩钢板、镜面板、磨砂板等不锈钢制品生产、加工、销售、运输为一体的全产业链园区,于今年11月正式投产。不

锈钢薄板的厚度根据用途和规格的不同有所差异,0.1—0.5毫米的不锈钢主要应用于装饰、医疗器械行业。由于工艺控制难度大,国内大多数企业只能生产0.26毫米以上的不锈钢薄板。

投产后的山西福江不锈钢智慧产业园采用先进设备,引进技术人才,不断改进工艺,生产出最薄为0.19毫米的冷轧不锈钢薄板。该项工艺的突破,进一步提升了高平不锈钢新材料产业的竞争力和影响力,为经济社会高质量发展提供了有力支撑。

“精度”是园区工人时时挂在嘴边的一个词。杨杰指着一卷厚度为0.2毫米的产品说:“公差越小,意味着精度越高。这样的薄板用于下游不锈钢制品生产,成材率和实收率能够保证在99.5%以上。目前,园区已经收到了来自武汉、昆明、河南等地的生产订单。园区不仅有冷轧、固溶等生产线用于生产原材料,还有下游家具装修、生活用品等生产车间,从原料到产品,在这里可以实现全过程生产。全面投产后,可年产30万吨冷轧不锈钢板,年产10万吨不锈钢管、型材,满产后年产值可达50亿元。”

龙头抬起,带动一园一基地。一组组数据背后,是一场产业培育的“马拉松长跑”,是高平全面优化营商环境,坚持全周期发力、全要素保障、全流程提速、全方位推动,持续抓好推进机制、前期工作、手续办理、要素保障的坚实举措,及时协调解决重大建设项目在土地、资金、能源、运输等方面存在的突出问题,为项目建设扫清障碍,让企业家在高平投资放心、创业安心、发展顺心。